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2009年中考化学试题汇编—金属和金属材料
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1．（09南京）2010年上海世博会中国馆—“东方之冠”给人强烈的视觉冲击，它的主体结构为四根巨型钢筋混凝上制成的陔心筒。其中钢属于（    ）  
A．金属材料     B．合成材料

C．天然材料     D．复合材料

2、（09徐州）据《都市晨报》报道，2009年3月11日，沪宁铁路丹阳段施工工地由于残留的铝粉爆炸造成严重伤亡事故。下列关于铝粉的说法错误的是（    ）
A．铝粉和铝块的组成元素和化学性质都不同
B．上述资料说明铝粉是一种具有可燃性的物质
C．铝粉在空气中爆炸的产物是氧化铝
D．生活中，常用铝粉漆对铁制品进行防护
3、(09广东省)．炼铁高炉中发生了下列反应：（    ）
      ①高温下一氧化碳将铁矿石还原为铁

②高温煅烧石灰石

③灼热的焦炭和二氧化碳反应

④焦炭充分燃烧

其中属于化合反应的是

A．①和④ 
     B．②和③ 

 C．③和④  
         D．只有④
4、（09南昌市）铝、铜、铁、金四种金属具有相似的性质是（     ）

A．都是银白色的固体                B．有导电性               

C．能和稀硫酸反应                  D．通常状况下能与氧气反应

5、（09临沂市）光亮的铁钉在下列几种情况下，最不容易生锈的是（     ）[image: image5.jpg]
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6、（09潍坊市）取3枚洁净无锈的铁钉，分别加入3支试管中，如图所示的物质进行实验，试管中铁钉锈蚀速度由快到慢的顺序为（    ）
    A．①②③    B．②①③
    C．②③①    D．③①②
7、（09晋江市）钢铁是使用最多的金属材料，但每年因锈蚀而损失的数量巨大，防止金属腐蚀已成为科学研究中的重大问题。以下有关金属腐蚀的叙述错误的是（    ）

  A.钢铁在潮湿的空气中比在干燥的空气中更容易生锈

B.钢铁锈蚀的实质与空气中的氧气、水蒸气等发生了化学变化

C.铝比钢铁中的铁活泼，因而铝的抗腐蚀性能比钢铁差

D.在钢铁表面刷油漆可以防止钢铁锈蚀

8、（09广东省）下列物质中能与CuSO4溶液发生置换反应的是（    ）
A．Ag

     B．Fe    

C．NaOH溶液

D．HCl溶液

9、（09南京）“金银铜铁锡”俗称五金。在这五种金属中，金属活动性最强的是（   ）

          A．铁    B．金    C．银    D．铜

10、（09贵港市）下列金属中，只能与硝酸银溶液反应，不能与稀硫酸反应的是（    ）

  A．镁                 B．银                  C．铜                  D．铝

11、（09连云港）将甲、乙两种金属片分别放入丙的硫酸盐溶液中，甲表面有金属丙析出，乙表面没有任何变化。据此判断，三种金属的活动性顺序是 （     ）

A．甲>丙>乙      B．丙>甲>乙            C．乙>甲>丙        D．甲>乙>丙 
12、（09宿迁）金属Ni、Mn分别放入其他三种金属X、Y、Z的盐溶液中，反应的结果和有无金属析出的情况如下表所示。

	
	X盐溶液
	Y盐溶液
	Z盐溶液

	Ni
	无
	无
	有

	Mn
	无
	有
	有


它们的金属活动性由强到弱的顺序为  （     ）
A．X  Mn  Y  Ni  Z                    B．Z  Ni   Y   Mn  X    

C．Z  Mn  Y   Ni  X                   D．X  Mn  Ni  Y   Z

13、（09汕头市）将金属锰(Mn)投入稀盐酸中，有气泡产生。将镁条插入硫酸锰溶液中，如果有锰析出，则Mn、Mg、Cu的金属活泼性由强到弱的顺序是（    ）
    A．Mn、Mg、Cu    B．Mg、Mn、Cu    C．Cu、Mg、Mn    D．Cu、Mn、Mg

14、(09泰州市) A、B、C、D是四种金属单质，A能从B的硝酸盐溶液中置换出B，但A不能与稀盐酸反应。相同条件下，C、D能与稀盐酸反应产生H2，且D比C反应剧烈。则四种金属的活动性由强到弱的顺序是（    ）
    A．A、B、C、D    B．B、A、C、D

C．D、C、A、B    D．D、C、B、A

15、（09雅安市）.X、Y、Z三种金属中，只有Z能够和稀盐酸反应；将Y放入X的盐溶液中，Y表面有X析出。则X、Y、Z三种金属的活动顺序为（   ）


A．Z>Y>X


B.X>Z>Y

  
C.Y>X>Z


D.Y>Z>X

参考答案
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	A
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	C
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	题号
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	25
	26
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	28
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	30

	答案
	A
	C
	D
	C
	CD
	C
	D
	B
	BC
	C


   31、 (1)(2分)空气和水       表面涂层(合理均给分)

    (2)(2分)Fe＋CuSO4=== FeSO4＋Cu

   32、Zn、CuCl2（或Cu(NO3)2或CuSO4）、Ag；ZnCl2(或ZnSO4或Zn(NO3)2)、Cu、AgNO3
33、（1）（每小格各1分，共3分）

（2）银（或Ag）                                                      （1分）

（3）过滤；铁（或Fe）                                      （各1分，共2分）

（4）Fe + H2SO4 ＝ FeSO4 + H2↑；置换                        （各2分，共4分）

34、⑴常温下Hg是液体而其余均为固体

⑵Mg或镁    Ag或银     Cu＋2AgNO3=Cu(NO3)2＋2Ag(其他合理答案均可，)未配平扣1分，化学式错误扣2分)

⑶可燃

35、（1）Fe3O4  （2）冶炼金属（作燃料等）   （3）C（或CO或H2）  

（4）Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu    置换反应

36、（1）①水、氧气 ②加速铁粉生锈，更快地放出热量                                

（2） ①Fe+ CuSO4 === Fe SO4+ Cu    ②Mg  Mn  Fe  Cu       
37、（1）左   （2）滴入盐酸时不再产生气体

（3）重新过滤   （4）漏斗    （5） EQ \F(c－b,a) ×100％    （6）洗涤沉淀
38、（1）产生气泡，溶液由无色变为浅绿色；  铜丝；   铝丝    溶液由浅绿色变为无色

（2）把铜丝插入稀盐酸中     

39、（1）混合物   （2）水蒸汽    氧气    （3）隔绝氧气

（4）3CO + Fe2O3 === 2Fe + 3CO2        （5）节约金属资源

40、（1）Fe2O3+3CO[image: image2.png]


2Fe+3CO2；（2）铝与氧气反应生成的致密的氧化铝薄膜，能覆盖在铝表面，从而保护里层的铝不再与氧气反应（或在名表面生成致密的氧化铝薄膜，阻止里层的铝不再与氧气反应。要点答对即可）；（3）Ag、Fe（或银、铁）

41、（1）隔绝空气或氧气（凡叙述合理均可得分）；     （2）元素；

（3）铁与空气中的氧气和水接触，满足了铁生锈的条件；保持刀具干燥；涂油 （凡合理答案均可得分）

42、（1） CO ；（2）有气泡产生、溶液逐渐变为浅绿色； C；
Fe + 2HCl = FeCl2 + H2 ↑；将黑色固体放在坩埚内加热至其燃烧，并在火焰上方罩一个杯壁沾有澄清石灰水的烧杯，杯壁出现白色斑点。（答对要点均给分）
43．(12分)（2）①将金属片X、Y分别放入两支试管中，再分别加入稀硫酸（或稀盐酸）2mL（2分）

  ③在金属活动顺序里，X排在氢前，Y排在氢后（或金属的活动性为X大于Y）（2分）

  正确（2分）


   (3)银（2分） Fe + 2 AgNO3 === Fe(NO3)2 + 2Ag（2分）  (4)盐酸（或稀硫酸）（2分）
44、 (1)二氧化碳(1分)

    (2)将铁片浸入硫酸铜溶液中，铁片表面有红色固体析出。

    (或将铁片浸入稀硫酸中，有气泡产生等。)　(1分)

    Fe+CuSO4＝FeSO4+Cu　(或Fe＋H2SO4＝FeSO4＋H2↑等)　(1分)

45、(1)  Al     Ag  (每个1分，共2分)

(2)  黄金的金属活动性弱(或黄金的化学性质稳定：黄金不易跟氧气反应等)

(3)  Zn+H2SO4 ==ZnSO4 + H2↑  

(或Mg + H2SO4 == CaSO4 + H2↑；Fe + H2SO4 == FeSO4 + H2↑)

(4)   B 

46、(1)氧化铝(或三氧化二铝或Al2O3或氧化物)

  (2)黑  集气瓶破裂
  (3)强  CuSO4 (或CuCl2)(填名称也可)(合理即可)

    Fe+CuSO4==Cu+FeSO4   (或Fe+CuCl2 ===Cu+FeCl2)(合理即可)

47、  (1)空气（或氧气）、水（或水蒸气）（每空1分，共2分）    (2)合金（1分）

    (3)①Mg >Cr>Cu（2分）；    ②能（1分）；  Cr+CuSO4=Cu+CrSO4（2分）；

48、（1）（2分）过滤（1 分）   铁架台（带铁圈）、或三角架（1 分）  

（2）（3分）铁、铜（或Fe、Cu）（2分）  Fe + H2SO4 = FeSO4 + H2↑（1 分）

（3）（1分）CuO + H2SO4 = CuSO4 +H2O 
（4）（2分）Ⅱ（1 分）  途径Ⅱ没有引入新的杂质，得到的是纯净的氯化铝溶液（或途径Ⅰ引入的杂质钠盐，得到的氯化铝不是纯净。合理表述均给分。1 分）

49．(5分)⑴做锅/加工成丝/加工成片     ⑵金属X表面有红色固体生成

⑶

	你的一种猜想
	操作
	现象
	结论

	金属X的活动性比镁弱
	取经打磨的金属X固体，放入氯化镁溶液中。
	无明显现象
	假设成立，金属X的活动性比镁弱


或其它合理答案

50、  11．CuO + H2SO4 ==CuSO4 +H2O     12．H2     13．FeSO4 

51、(1)稀盐酸或稀硫酸    (1分)

    (2)氯离子对金属及其氧化物的结构具有较强的破坏作用(或氯离子促进反应的进行或

    铜盐溶液中酸根离子种类不同)    (1分)

    (3)影响因素：①A    ②B    ③AC    (每空1分)

    (4)证实氧化膜对反应的影响(是否破坏氧化膜)    (1分)

(5)在溶液中，铝比铜活泼，每2个铝原子失去6个电子，变成2个铝离子；每3个铜离子得到6个电子变成3个铜原子   (2分)

52、(1) B  O2或氧气   H2O或水　　(2) 2Cu＋O2＋H2O＋CO2 ===Cu2(OH)2CO3
(3) 【查阅资料】CO32-  Cu2+  黑　　有水珠

【反思与拓展】
①将产生的气体通入足量的澄清石灰水中   ②水或二氧化碳    ③涂油、漆等

53、    [提出猜想]质量守恒定律（或从物质组成元素的角度）（1分）

    [实验验证]（合理均给分）

	实验步骤
	实验操作
	预期现象和结论

	第一步
	将气体通入盛有足量澄清石灰水的试管中（1分）
	若石灰水变浑浊，则气体是SO2，猜想③正确（1分）；    否则气体不是SO2 （1分）

	第二步
	用试管收满气体，然后把带火星的木条伸入试管内（1分）
	若木条复燃，则气体是O2，猜想②正确（1分）；否则气体是H2，猜想①正确（1分）


或：

	实验步骤
	实验操作
	预期现象和结论

	第一步
	用试管收满气体，然后把带火星的木条伸入试管内（1分）
	若木条复燃，则气体是O2，猜想②正确（1分）；否则气体不是O2（1分）

	第二步
	将气体通入盛有足量澄清石灰水的试管中（1分）
	若石灰水变浑浊，则气体是SO2，猜想③正确（1分）；否则气体是H2 （1分）


[交流与讨论]合理  （2分）

54、【作出猜想】铁>锰>铜

【设计实验】

（2）硫酸铜溶液

（3）将两片锰分别放入硫酸亚铁溶液和硫酸铜溶液中，观察现象

（或将铁片和铜片分别放入硫酸锰溶液中、锰片放入硫酸铜溶液中，观察现象）

（或将铁片放入硫酸亚铁溶液中、锰片放入硫酸铜溶液中，观察现象）

（或将锰片放入硫酸亚铁溶液中、铜片放入硫酸锰溶液中，观察现象）

【实现及结论】都有气泡产生，锰片的反应比铁片的反应剧烈

【拓展探究】实验③   实验①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④已可验证4中金属的活动性顺序，没必要进行实验③
55、（1）方案乙     （2）漏斗、烧杯、玻璃棒

  （3）方案甲：Fe +CuSO4=== FeSO4+Cu     方案乙：Fe +H2SO4=== FeSO4+ H2↑
  （4）能      用磁铁吸
56、（1）2Na+2H2O = 2NaOH+H2↑（2分）


（2）C（1分）；4Na+3CO2 [image: image3.png]


2Na2CO3 + C （2分，本题未写“△”不扣分。）


（3）①空气（1分），②酒精燃烧（1分） 或①酒精燃烧，②空气；②或①（1分）（注意前后对应）；验证空气中CO2 是否参加反应或验证猜想×。（1分）



































































































……





……





金属性由强到弱





……





……





……





Mg





Fe











Ag





高温








PAGE  
4
中考网 www.zhongkao.com

